

游中添“体”验 市场待挖掘

旅游融合体育,当务之急是打造龙头产品

势大力沉的射门,风驰电掣的赛车……体育,总能带给人激情与活力。近年,以体育赛事、全民健身为依托的旅游项目在我国发展起来。然而,就我市而言,与文化游、生态游等其他旅游产品相比,体育旅游产品较少,仍处于起步阶段。今年的全市开放招商暨旅游产业发展会议提出,要加强旅游与体育融合,打造一批体育旅游产品。那么,我市该如何实现体育旅游的快速发展?



全国摩托车越野赛 (资料图片)

1 体育为旅游注入激情

手握“步枪”,身着迷彩服,来一场真人CS游戏;脚踏登山鞋,腰系绳索,征服一座攀岩壁;戴上头盔和摩托车手套,进行一次场地摩托车越野……前一阵子去汝阳大虎岭户外运动基地游玩后,市民马凯勇大呼过瘾。

“以前去旅游,大多是看景。而这一次,参与这些户外运动项目,出汗,感觉很过瘾。”马凯勇供职于我市一家事业单位,平时朝九晚五的工作让他疏于运动,而这一次大虎岭之行,让他觉得既能锻炼身体,又能放松减压。

除了汽车越野、骑马、攀岩、垂钓、射箭等运动项目,大虎岭户外运动基地还配套建设了乡村酒吧和“集装箱”“水泥管”旅馆等设施,形成了别具特色的体育乐园。

该基地总经理魏春峰介绍,基地自去年开园以来,吸引了不少游客前来体验户外运动,还举办了汽车场地越野公开赛和全国摩托车越野赛。本月初,大虎岭越野车队还在全国越野邀请赛郑州站的比赛中获得俱乐部第二名的好成绩。

“下一步,我们打算重点打造野外拓展训练项目,让更多人参与到户外运动中。”魏春峰说。

2 我市体育旅游尚处于起步阶段

体育旅游是指游客在旅游中进行各种锻炼身体、竞赛、探险冒险、康复保健、体育观赏等活动。随着人们更加注重运动养生,体育旅游作为两种产业交叉产生的新领域,具有广阔的市场前景。

近年,我市已开发出栾川滑雪场、伊河漂流、伏牛山登山、青要山攀岩等旅游项目,还举办了全省首届自行车公路计时大奖赛、全国青少年高山滑雪锦标赛、全省青年负重登山赛等多项赛事,吸引了不少来自全国各地的运动员和游客来洛。然而,与其他城市相比,我市体育旅游尚处于起步阶段。

“远的不说,就说省内的一些城市,如郑州的国际少林武术节、郑州和开封的郑汴国际马拉松比赛、焦作的国际太极拳交流大赛等,已经形成较

强的品牌效应和较大的影响力。”洛阳师范学院院长梁留科表示,相比之下,我市体育旅游领域还缺乏具有代表性的龙头产品。

此外,梁留科表示,我市目前开发的部分体育旅游产品,仅有体育的原理,缺乏旅游的元素。如何使二者有机结合,留住游客和体育爱好者,是一个需要探讨的课题。

3 打造龙头产品是当务之急

那么,我市旅游和体育该如何进一步融合?梁留科表示,针对我市体育旅游尚处于起步阶段的现状,当务之急是要打造我市的龙头产品,并以此为依托扩大影响力。

“其实,我市具有丰富的旅游资源,可借助这些优势打造产品。”梁留科说,我市南部山区多山多水,是天然的氧吧,生态旅游发展迅速,可主打“健身、康复牌”,打造体育旅游康复健身中心;“靠山”开发攀岩、登山、徒步穿越、山地自行车和摩托车

等项目,“靠水”开发赛艇、皮划艇、漂流等水上项目,吸引专业的运动队到此训练,逐渐形成较高的知名度。

梁留科说,要实现体育旅游的快速发展,应实行政府引导、企业主导、市场化运作的经营方式,政府出台相关的政策,吸引企业投资开发该领域的项目。

另外,一些专家表示,我市有较多标准化的体育场馆,可积极申办更多影响力较大的全国性乃至国际

性的赛事,并借此推出具有本地特色的体育旅游产品,如洛阳国际马拉松赛、伏牛山滑雪极限赛、环洛自行车赛、钓鱼系列赛等体育旅游项目,形成多元化开发格局,以满足不同年龄、不同阶层、不同区域人群的需要。

本报记者 郝洋/文 记者 曾宪平/图



我市招募防汛志愿者

本月10日报名截止

本报讯(记者 李东慧 通讯员 侯前进)昨日,记者从市城市监管部门获悉,今夏汛期来临前,我市将面向城市居民招募100名城市防汛应急志愿者,这些志愿者将重点在我市45处易积水点,协助专业人员工作,确保过往群众安全。

每年夏季,大雨过后,市区一些路段积水较深,行人车辆通行困难。今年汛期来临前,市政设施建管处相关工作人员对城市道路进行筛查,确定了45处易积水点(见下表),提醒市民雨天出行时尽量绕开这些地点。

我市招募的防汛志愿者服务期为6月10日至10月15日。市政设施建管处相关负责人表示,凡是年龄在18周岁至45周岁、热心公益事业、身体健康的城市居民都可报名,具有应急工作经验或志愿服务经历者优先考虑。招募的志愿者将主要在我市45处易积水点提供服务,原则上每个积水点招募2人至3人,按照就近原则分配服务点位。

自即日起至本月10日,报名者可携带本人身份证到城市防汛值班室(凯旋西路29号市建设大厦东座6楼603房间)报名,也可拨打电话62209305进行咨询。此外,报名者还可以登录电子信箱:csfxyzyfwd@163.com(密码:lycsfxb),进行网上报名。

45处易积水点

26处被确定为积水点

- 东出口二广高速渡河收费站
- 启明北路铁路立交桥
- 启明南路九都路路口
- 金业路九都路路口
- 九都路定鼎立交桥至玻璃厂路段
- 纱厂路邙岭立交桥
- 道口巷
- 王城大桥南头
- 平等街立交桥
- 春都路苗南路口
- 中州西路中石化工程公司门口
- 凯旋路芳林路口
- 延安路全线
- 牡丹广场周边
- 西苑路青岛路路口
- 万达广场周边
- 南昌路九都路至丹尼斯百货段
- 珠江路周山路路口
- 王城大桥北头
- 景华路青岛路路口
- 龙门大道焦枝铁路地段
- 龙门大道隋唐城路路口
- 牡丹桥南头
- 滨河南路东方今典段
- 开元大道学府街口至体育场南门段
- 政和路市府西街路口

19处被确定为一般积水点

- 古城路学府街口慢车道
- 太康西路射击馆附近
- 开元大道学子街东慢车道
- 南昌路联盟路路口
- 丽新路辽宁路至九都西路段
- 华山路建设路至电厂段
- 华山路汉宫路路口
- 联盟路天津路路口
- 联盟路太原路路口
- 天津路瀛洲路路口
- 太原路景华路至山东路段
- 中州路玻璃厂路路口
- 道南路水果批发市场
- 环城北路
- 金业路盐店口街路口
- 周王城广场周边
- 体育场路
- 凯旋路八一一路路口
- 春都路建华玻璃厂附近

孟津新闻

垃圾分类集中清运 人工湿地净化污水

孟津县全力描绘农村人居环境新画卷

日前,一个来自开封市尉氏县的观摩团来到孟津县横水镇文公村,观摩该村环境及卫生整治情况。整洁的街道两旁,看不到堆放的垃圾和杂物,甚至连一个烟头都看不到,几乎每家门前空地上都有一个竹篱笆,里面种着各种蔬菜。一名参观的农村干部说:“文公村的环境整治不弄虚作假,具有广泛的借鉴意义。回去后,我们也要因地制宜,把环境整治好,让村民真正感受到美丽乡村的魅力!”

文公村只是孟津县打造的精品特色村之一,像这样的美丽村庄在该县共有69个。

重特色 美丽乡村添活力

孟津县坚持用城乡一体化统揽经济社会发展,着力实施城乡规划布局、产业发展、基础设施、公共服务、生态环境、要素配置6方面的一体化。在区域布局上,该县按照把重点示范村沿线建成旅游休闲农庄产业带、把各景区沿线建成旅游服务停靠点的定位,优先实施了以沿线村庄为主的综合整治,并逐步向周边村和条件成熟的其他村辐射。在功能定位上,该县突出环境综合整治与改变农村人居环境、促进生产发展相结合,根据产业特色和区位优势,逐步建成一批田园风光型、休闲农庄型、生态小康型、特色民俗型、古居保护型等环境整治示范村。

平乐镇平乐村在美丽乡村创建中,以农民牡丹画文化创意园和沿街100多个农民牡丹画创作室为载体,突出打造集旅游观光、休闲娱乐、产品交易于一体的农民牡丹画产业基地;送庄镇梁凹村以发展现代农业促进农业增效、农民增收为重点,把环境整治与发展特色农业、乡村观光旅游融为一体,打造田园风光和休闲采摘型新农村;朝阳镇卫坡村以入选河南省历史文化名村和中国传统村落为契机,在农村人居环境整治中主打“文化牌”,以明清古民居群保护性开发为核心,打造集休闲、度假于一体的综合性4A级旅游景区。

大投入 美丽乡村展画卷

要根治农村“污水靠蒸发,垃圾随风刮,村村脏乱差”问题,资金投入是保证。该县建立了“政府投入、农民自筹、社会支持”相结合的多元融资投入机制,县、镇两级财政将保洁经费列入县、镇年度财政预算,按照农村人口每人每年5元、干线公路每公里2400元的标准,对各镇、村进行奖补。在此基础上,该县通过整合部门资金、引导企业和社会赞助、村集体资金补贴等方式,确保满足农村保洁经费需求。去年,该县共投入专项

资金5000多万元用于农村环境整治,初步形成了“入户收集、统一运输和定点存放、及时清运”的农村垃圾处理模式和“村集体主导、保洁员负责、农户分区包干”的常态保洁制度。

“我们村以前是‘三差’,进村道路差、基础设施差、农民收入差。现在变成了‘三好’。”善于总结的文公村村民韩大爷爷乐呵呵地说,这些年该村不仅改善了交通条件,更让村庄变靓、村民变富。有关部门提供的一组数字显示,自2013年以来,该县新建镇区污水处理厂7个,垃圾填埋场10个,新修村庄排水沟(渠)61.3万米,无动力湿地污水处理系统5个,新增村级垃圾分类站4个,垃圾中转站230个,垃圾池(箱)6000个,建成大型沼气工程53个,户用沼气池4.6万座,成功创建市级农村环境整治达标村69个,7个村被确定市级美丽乡村建设试点,送庄镇梁凹村、平乐镇平乐村相继被授予全国“美丽乡村”称号。

分层次 美丽乡村换新颜

该县从实际出发,量力而行,不搞大拆大建,不盲目追风花钱,探索出一条分类指导、有序推进的农村人居环境整治新路子。地势平坦的常袋镇常平村是我市2013年确定的农村人居环境改善达标村。该村从引导农民养成良

好的卫生习惯入手,建起垃圾分类站,实现了金属、玻璃、纸品、杂类垃圾分类减量,变废为宝、日产日清。同时,该村新建的无动力湿地污水处理系统也投入运行,全村所有生活污水通过管网流入湿地净化处理后,直接用于农田灌溉。

横水镇新华村是该县有名的小康村,靠着350亩薄皮核桃、280亩烟田和荒山承包,村集体每年收入20多万元。加上上级奖补资金,该村的农村环境整治工作开展得有声有色,改厨、改厕和污水处理等工作走在全县前列。目前,该村投资20万元修建的人工湿地已经投入使用,日处理污水60吨;投资30万元建成190个户用沼气池,户用率达98%;投资15万元在村东修建文化广场1处,为群众提供了休闲娱乐活动场所。

与新华村不同,横水镇文公村的经济力量相对薄弱,但该村的环境整治工作也可圈可点。该村通过村庄绿化、规范老宅院落杂物秩序和旱厕无害化改造,使村庄面貌焕然一新,树立了经济欠发达村庄环境整治的标杆。4月16日,全省改善农村人居环境现场会与参会人员参观孟津,省委副书记、省委农村工作领导小组组长邓凯说:“孟津的做法对全省大多数地区有借鉴意义,经验可以复制。”(郝战波 王勇兵)

城关镇: 立行立改解决民生问题

本报讯 党的群众路线教育实践活动开展以来,孟津县城关镇积极转变工作作风,对群众反映强烈的疑难事进行梳理归纳,建立整改台账,认真抓好落实,目前已整改落实14项。

在征求意见中,八一社区群众反映2009年中兴路改造后路面高于振兴公寓,造成排污管道污水倒灌,严重影响院内居民的生活。得知情况后,该镇迅速与县政府、城建部门沟通,制订合理解决方案,4月底启动了下水道改造工程。施工人员放弃节假日,在最短时间内完成了排水工程。

截至目前,该镇已解决民生诉求88件,办结率100%,回访满意度97%,累计办理实事好事45件。(王文娟 许连鹏)

麻屯镇: “六问”“六不说”查摆问题

本报讯 近期,孟津县麻屯镇结合“远学焦裕禄、近学石万胜”活动,全面展开新一轮深刻查摆问题。

此次活动依托征询到的意见、建议,以小组为单位集中查摆问题;要求全体人员以焦裕禄精神为镜,对照身边的典型石万胜,带着“六问”想问题,按照“六不说”提意见,确保查摆问题有力度、出深度、见效果,为整改落实环节夯实基础。

“六问”即一问有没有离开“位子”、抛开“面子”谈问题,二问有没有为了找问题而找问题,三问有没有实事求是谈问题,四问自我批评有没有揭短亮丑,五问相互批评有没有开门见山,六问批评效果能不能红脸出汗。“六不说”即空话套话不说,人情话、好人话不说,明贬暗褒的话不说,避重就轻的话不说,不实事求是的话不说,不疼不痒的话不说。(李志刚 郝艳丽)

河科大: 免费发放物资促农民增收

本报讯 近日,河南科技大学到洛阳市农业综合开发市直科技推广项目区孟津县常袋镇梁凹村,免费为村民发放肥料、种子等物资,现场讲解指导玉米套种新技术。

河科大此次共免费为该村群众发放尿素36吨、玉米良种1000袋、大豆良种500公斤、花生良种1000公斤、芸豆良种100公斤。河南科技大学将派专人定期、现场指导种植和对农民进行技术培训,进一步促进农业增效、农民增收。

洛阳市农业综合开发市直科技推广项目,由市农业开发办公室具体申报,河南科技大学负责组织实施,内容包括肥料、种子免费发放和相关种植技术培训。(杨武荣 刘嘉慧)

抢收

1日,孟津县平乐镇刘坡村的小麦开机收割,这标志着该县小麦机收帷幕正式拉开。

该县今年45万亩小麦长势喜人,丰收在望。为确保全县小麦快打快收、颗粒归仓,该县农机部门筹集资金1800多万元,购回各型联合收割机280台、手扶拖拉机602台等;成立3支农机检修服务队,深入田间地头,入村到户检修各类农机具3658台(件)。据介绍,该县将有800多台大中型联合收割机参加麦收大会战。

郑战波 李金朝 摄

